



## 中共中央办公厅国务院办公厅印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》

新华社北京4月20日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》,并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

《农村基层干部廉洁履行职责规定》全文如下。

### 农村基层干部廉洁履行职责规定

(2011年4月28日中共中央政治局常委会会议审议批准 2011年5月23日中共中央办公厅、国务院办公厅发布 2025年3月28日中共中央修订 2025年3月28日中共中央办公厅、国务院办公厅发布)

#### 第一章 总则

**第一条** 为了促进农村基层干部廉洁履行职责,加强农村党风廉政建设和反腐败工作,根据《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党党内监督条例》等党内法规和《中华人民共和国监察法》等法律,制定本规定。

**第二条** 加强农村基层干部廉洁履行职责工作,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强党的全面领导,完善农村权力运行监督机制,推动全面从严治党向基层延伸,向群众身边延伸,为推进乡村全面振兴提供坚强保障。

**第三条** 本规定所称农村基层干部包括:

(一)乡镇党委和政府领导班子成员、人大主席团负责人以及乡镇其他工作人员;

(二)实行垂直管理或者双重领导并以上级单位领导为主的单位、县级人民政府有关部门派驻乡镇机构工作人员;

(三)村党组织领导班子成员、村民委员会成员、村务监督委员会和其他形式的村务监督机构成员、村民小组负责人,以及驻村第一书记、工作队员;

(四)农村集体经济组织中的党组织领导班子成员,农村集体经济组织理事会成员、监事会成员或者监事、主要经营管理人员;

(五)其他从事乡镇和村级事务管理的人员。

有农村集体经济组织的街道、社区等相关管理人员参照适用本规定。

#### 第四条 农村基层干部廉洁履行职责应当做到:

(一)坚定理想信念,坚持以人民为中心,实现好、维护好、发展好群众根本利益;

(二)弘扬党的光荣传统和优良作风,求真务实、勇于担当,提高为民服务本领;

(三)严格遵守党章党规党纪和法律法规,清正廉洁、规范履职,自觉接受监督;

(四)带头实践社会主义核心价值观,促进新时代农村精神文明建设,推进移风易俗、建设文明乡风。

**第五条** 各级党委特别是县级党委应当认真履行农村基层全面从严治党主体责任,强化党的工作部门具体责任,把促进农村基层干部廉洁履行职责作为一项重要工作抓紧抓实,整合监督力量,形成工作合力。各级纪检监察机关特别是县级纪检监察机关应当协助同级党委加强对农村基层干部廉洁履行职责情况的监督检查,持续整治侵害群众利益的不正之风和腐败问题。

各级人民政府及其有关部门特别是县级人民政府及其有关部门应当按照职能职责加强管理监督,促进农村基层干部自觉廉洁履行职责。

#### 第二章 廉洁履行职责行为规范

**第六条** 禁止在强农惠农富农补贴资金发放中侵占、挪用。不准有下列行为:

(一)通过虚报、冒领等手段套取、骗取补贴资金;

(二)截留补贴资金;

(三)其他侵占、挪用强农惠农富农补贴资金行为。

**第七条** 禁止在农村集体资金资产资源管理中擅权妄为、谋取私利。不准有下列行为:

(一)设立“小金库”,隐瞒、截留、坐支集体收益,虚列支出使用、违规出借集体资金,或者以借款、垫资、合作经营等名义长期拖欠或者变相占用集体资金;

(二)在集体资产清查中瞒报、漏报,低价处置、无偿占用或者通过象征性地支付钱款等方式占用村集体房屋、设施设备等集体资产,或者以集体资产为本人或者他人债务提供担保;

(转6版)

## 干事创业环境越来越好了”

### 深化“三抓三促”行动

#### ——群众有话说——

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵

“现在为年轻人营造的干事创业环境越来越好!”

“有了好的政策,我们可以在这里更加安心搞科研。”

“我们要让核心竞争力成为公司发展的王牌。”

黄河之畔创新活力涌动,陇原大地处处激荡着青春力量。近年来,省科技厅立

足我省实际,出台相关政策,用政策赋能添翼,围绕青年科技人才挑大梁、增机会、减考核、保时间、强身心等方面进行“量身定制”,为青年人才搭起干事创业的“桥梁”,多维度为青年科技人才铺就了“高速路”,在陇原大地谱写出精彩的“青春交响”。

#### 培育陇原科技创新“先锋队”

“我是从嘉峪关走出去的,嘉峪关是我的故乡,我要为建设家乡贡献自己的力量。”酒泉钢铁(集团)有限责任公

(转3版)

## 张家川:打造现代畜牧业全产业链

### 强信心 看发展

#### 招商引资拼落地

新甘肃·甘肃日报记者 安东  
通讯员 顿映杰

近日,走进位于张家川经济开发区龙山产业园的张家川现代农业畜牧业全产业链项目屠宰加工车间,现代化生产设备高速运转,工人们熟练地进行肉牛屠宰、分割、包装等工作,一片繁忙景象。

畜牧业作为张家川县的传统优势产业,是当地群众增收致富的重要途径。为推动畜牧业全产业链发展,2023年,张家川县通过招商引资引进了天水顶乐伊禾食品加工有限公司,投资建设张家川现代农业畜牧业全

产业链项目。

张家川现代农业畜牧业全产业链项目是第29届兰洽会招引的重点项目,计划总投资1.17亿元,于2023年4月动工。一期投资5000万元,已建成牛羊待宰间、屠宰加工车间及分割、包装车间、恒温库和业务用房等基础设施。同时,建设自动化高标准肉牛、肉羊屠宰生产线各1条,精品分割生产线2条,设计年屠宰牛3万头、羊15万只。

这一项目的落地,成为张家川县从传统养殖业向全产业链转型的起点。“张家川县是省内肉牛产业大县,“张家川县是省内肉牛产业大县,

近日,在泾川县的甘肃鑫诺航不锈钢有限公司生产车间内,工人正在加紧生产。 新甘肃·甘肃日报记者 高楠 丁凯

征订热线:0931—8153890

广告热线:0931—8158717

兰州今日天气

浮尘 5℃/18℃ 建议在室内进行运动。

新华社记者 温馨 冯歆然

大国外交书写又一精彩篇章。2025年春天,世界瞩目中国,瞩目中国与亚洲邻近的紧密互动。4月14日至18日,越南、马来西亚、柬埔寨,习近平主席的东南亚三国之行,展现新征程上的中国周边外交新气象。

大国与周边如何相处,向来是国际关系的重要命题。正值国际局势动荡加剧、乱象频发之际,世界渴望大国提供稳定性、可靠性、方向感。也正因此,中国国家元首的周边邻国之行所传递的大国睦邻之道,承载着远超中国与三国双边关系发展的意义。

文明的传承,指引前行的道路。翻开中国同周边国家的交往史,东方大国亲仁善邻、协和万邦的故事不胜枚举。在越南、马来西亚、柬埔寨,在东南亚各国,在整个亚洲……各国人民都有着和平友善的中国平等相处、友好交往的深刻记忆。

历史是现实的源泉,蕴藏着中国外交的文化基因。从“中国唐代,真腊王室成员到访中国长安”,到“600多年前,中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲”,再到“越中情谊深、同志加兄弟”……中华文明突出的和平性,周边国家的体会最为真实,也最为深切。

作为世界上幅员最辽阔、边界线最长、邻国最多的国家之一,作为举足轻重的地区和全球性大国,新时代中国深刻认识到,“周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键”。

对于正处于迈向伟大复兴关键时期的中国而言,诚如习近平主席所言,“家门口太平,我们才能安心、踏实办好自己的事情”。而对于众多邻国来说,“发展成果更多惠及周边,让大家一起过上好日子”的中国,无疑是和平安宁与发展繁荣的重要确定性来源。

“生于斯、长于斯,前途命运维系于斯”。党的十八大以来,从新时代大国外交启幕之际举行的周边外交工作座谈会,到在“周边格局和世界变局深度联动的重要阶段”召开的中央周边工作会议,习近平总书记提出并一以贯之引领践行亲诚惠容的周边外交理念,不断丰富中国周边工作的理论与实践。

在波澜壮阔的新时代中国特色大国外交画卷中,周边外交无疑是最为华彩的篇章之一。习近平主席亲力亲为,到访周边27个国家,党的十八大、十九大、二十大后首次出访选择的都是周边国家。2025年首次出访,又是周边国家。在元首外交引领下,尊重各自发展道路、支持彼此核心利益、相互提供战略支撑,日益成为中国同周边国家关系的鲜明特征。

此次东南亚之行,越南把接待习近平总书记访问作为“今年最重要外交议程”,越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强陪同出席多场重要活动;(转2版)

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 提高政治站位 切实做到学有所思学有所悟学有所得

### ——我省扎实有力推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

新甘肃·甘肃日报记者

改贯通,结合中央民族工作会议精神贯彻落实情况大调研活动,党组成员深入基层与各族群众座谈交流,面对面征求意见,列出问题清单,狠抓整改落实,确保学习教育取得实实在在的成效。

省发展改革委党组坚持集中学习、研讨交流、个人自学相结合,充分发挥“关键少数”示范带动作用,引导全体党员干部深学细悟。同时,大力实施“四强”行动、扎实做好“五量”文章,着力打造“七地一屏一通道”等重点工作,抓紧抓实经济运行、项目建设、消费提振、“十五五”规划编制等重点工作,切实把学习教育成果转化到发展改革工作的实绩实效。

省水利厅党组建立完善“学习教育常态化,问题查摆动态化,制度建设体系化”机制,确保学有质量、查有力度、改有成效。坚持将开展学习教育与深化“三抓三促”行动相结合,与持续推进为基层减负相结合,与整治群

众身边不正之风和腐败问题相结合,以作风建设新成效,推动为民实事有力落实和水利事业发展高质量发展。

省人社厅党组组织全厅县处级以上党员干部开展集体学习,教育引导党员干部在深学悟透上下功夫,准确领会中央八项规定及其实施细则精神的核心要义、实践要求,在学思践悟中磨砺坚定党性,在深学笃行中锤炼过硬作风,推动学习教育往深里走、往实里走、往心里走。

省委教育工委、省教育厅党组举办读书班,党组成员全文领学,并结合各自工作开展了研讨交流,各党支部通过“三会一课”、主题党日等,组织党员干部深化学习。坚持学查改一体推进,突出重点深化日常学习,对照清单找准查实问题,采取有力措施整治整改,做到在学中查、在查中改、在改中提升,真正把学习教育的过程转化为发展改革工作的实绩实效。

